#### ■流金岁月

# 娘的年味儿

娘离开我们多年了,可每到年跟前,娘的 那句"等过年时候,娘会给你们好好地包顿饺 子吃"的话总是在我脑子里回响, 儿时的记忆 中,那句话是娘给我留下的最好的年味儿。

小时候家里穷,但也很盼望过年。一是可 以利用假期尽情地与小伙伴们玩耍, 二是可以 在大年初一的早上穿上新衣服新鞋, 喜气洋洋 地结伴挨家串门,逐个向长辈拜年,然后讨得 核桃、清火糖吃, 更主要的是可以吃到令人馋 得直流口水的饺子!

说起饺子, 当时农村都很少吃, 我家更 甚。打我记事起,平日里我家是不会包饺子吃 的,也就只有过年时,而且一般是大年三十 '穷人集"的早晨,我的父亲才会用不多的 钱, 买回顶多两斤便宜猪肉, 然后由 母亲掺入很多白萝卜剁成饺子 馅。虽说肉很少,但

■沙澧写手

是那么香, 可以让我回味好长一阵子。

星期四

我家弟兄三个, 在我上小学时, 哥哥和我 都处在长身体的时候,平时吃饭就像是"饿死 鬼"托生,更不用说春节吃饺子的样子了。每 每看到我们的那种"馋样",母亲总是红着眼圈说:"等家里有钱了,等你们长大了,有本事挣 钱了,娘就天天给你们做好吃的,等过年时 候,娘会给你们好好地包顿饺子吃!"后来,过 年好好地包顿饺子吃就成了我心中美好的年味。

1986年, 我大学毕业分配到了畜牧部门, 也许是部门优势吧,工作后的第一个春节,单 位就给每个职工分了10斤猪肉福利,看着那么 多的猪肉,我心里很是激动,当时掂着10斤猪 肉的手总是不由自主地抖动。

当天下午,我就骑车回到了家,父亲看到 那么多的猪肉,两眼发直,母亲也很高兴,嘴 里不停地说:"好,好,今年咱要过个'肥年' 了,恁这几个孩子就等着解馋吧!"幸福的暖流 一下子涌满了我的心头。

然而,两天后,我发现10斤猪肉少了一大 就赶紧问娘是怎么回事啊?娘却慢慢地说 到:"孩儿,你爹把那7斤肉卖给了街西头你八 爷家! 咱吃那么多肉没用, 卖个钱就能给你兄 弟交学费了啊。"

我一听很是生气,可看到娘无奈的样子, 开始是心软,后来也理解了父母的做法。是 呀,我毕竟是刚参加工作,为了供我上学,家 里已借了不少钱,而且弟弟上学也需要钱,虽 说当时已经实行联产承包责任制, 家里粮食够 吃了,但是经济条件还是不好啊!一想到这, 我深深理解了父母操持家的"精打细算",内心 也充满了重重的责任感……

现在想来, 节俭、朴素、 精打细算地过日子, 这就是娘 留给我的最好的年味儿

### 阳光男孩的阳光世界

吃起来仍感觉

-陶超作品赏析

《水韵沙澧》文艺副刊是漯河文艺爱好者 的一个精神家园。本刊的宗旨是一如既往地为 广大人民群众提供更多、更美的精神食粮,为 传播先进文化不遗余力,并在这个过程中推出 更多的新人新作,为我市的文化建设备足后 劲。因此, 我们会对那些有创作潜力的沙澧写 手加大扶持力度,对水平较高的作品将集束刊 发;也会不定期推出各类体裁、题材的专版, 甚至会推出个人专版,并为其举行作品研讨会 等。敬请关注。

和陶超的一次聊天中,谈到读书、写作,我 说:"你怎么看待读书和写作?"他说:"读书是 思,写作是在,我思故我在。在思与在的过程中, 我进入的是一个阳光世界。读是孤独的,写是寂寞 的,但是,恰恰在孤独和寂寞中,我越发感受到这 个阳光世界的宝贵,它使我的内心常亮常开,充满 力量。"正如陶超所言,他在我眼里正巧就是一个 阳光男孩。虽然只有二十多岁,但是,书香已经把 他浸润得意气风发中不失稳重内敛, 言谈举止有谦 谦君子之风。除了他个人,他的作品也篇篇为我们 打开一个个阳光世界, 使我们在阅读的时候, 眼前 一片明媚, 如沐春风, 字里行间都是对这个世界的 关注与热爱,情感细腻丰富,气韵含蓄悠长。

他能驾驭多种题材,诗歌、散文尤为见长。他 关注的视角广泛,能从一个不起眼的事物上或角落 里,发现生活之美。他这样描述《野菊花》:"那时 河堤还没有被开发,野花野草随处可见,浸满大自 然的芳香。野菊花长得尤为泼辣,一簇簇一群群,小 小的花朵像极了面带微笑的小太阳,温馨而可爱。有 的呈橘黄色,也有粉白的,如穿花裙子的乡村小姑娘 在一起嬉戏,欢喜又热闹。"未开发的河堤,有浓浓 的乡土气息,"泼辣"一词,多么符合在田野里长大 的农家小姑娘的特点呀!她们在田野里奔跑,在阳光 下嬉戏, 举手投足都是农家孩子的朴实与自然。借野 菊花来抒发感情, 其实是作者对原生态自然环境的一 种怀念,我们身处钢铁水泥之中,心中总是不由自主 地召唤自然环境,因为原生态的自然环境总是能引 发我们对生命的思考, 直达生命的根源, 触动我们 内心最质朴、最真实的情感。

#### 个人简介

陶超, 男, 财务工作者, 喜欢读书和写 作,作品散见于《河南日报》、《漯河日报》、 《漯河晚报》等。工作之余还热爱旅行、摄 影、烹饪、运动,在工作中不断成长,在旅行 中陶冶情操, 在摄影中定格美好, 在烹饪中活 出诗意, 在运动中放飞自我。最爱的一句话是 "以自己喜欢的方式度过一生",愿与文字同 行,愿和美好的事物相伴,心怀感恩,珍惜当 下,把握好生命中的朝朝暮暮,岁岁年年。

#### ■陶 超

时至今日, 我依然放着父亲十多年前送给我的 那件羊毛衫。这个故事,要追溯到我小学三年级时 的期中考试家长会。

父亲是个很爱体面的人,做人处事很有自己的 原则,穿衣着装也毫不含糊。我清楚地记得那晚父 亲下班后急匆匆地赶回家,忘掉忙碌后的疲惫, 话没说直奔卧室。麻利地脱掉那件布满尘土和纸浆 的工作服,开始翻箱倒柜地找衣服。我不解地问父 亲:"爸,你找啥衣服嘞?"父亲掩饰不住内心的兴 奋, 笑着说:"儿子, 这次考试成绩进步很大, 老 爹得要穿得排场点,给儿子争光。"说完又仔细地 寻觅起来,终于找出了那件压箱底的羊毛衫——咖 啡色鸡心领的纯羊毛衬衫, 摸上去柔软舒适, 上面 还印有当时流行的格子图案, 既素净又不显单调。 父亲说那件衣服是好朋友特意从香港寄给他的,一 直没舍得穿。不一会儿,父亲收拾整理完毕,一套 深灰色西服, 白衬衣配这件精致的羊毛衫, 打上喜 庆的红色领带,皮鞋擦得锃亮。

家长会将要开始了,父亲专找了个前排的空位 置坐下,那劲头真不亚于考第一名孩子的家长。会

《悬崖边的树》给人以"咬定青山不放松,原 是立根破岩中"之感。他在文中这样写道:"枝干 已被岁月侵蚀得变了模样,露出一道道裂纹来。树 枝如一根根刻满了皱纹的手指, 虽已老去, 但枝头 仍然冒出一片片鲜绿来, 酝酿着生命的希望。" 把自己的启蒙老师比作悬崖边的树, 这棵树虽然皱 纹斑驳, 裂纹丛生, 但总是捧出一片片新绿来, 而 他,就是被老师捧出的那一片新绿。小学时,因为 学不会拼音,他厌学,甚至弃学,是咬定青山不放 松的老师发现了他的变化, 手把手指导他学习, 在 只得了60多分的情况下,给他发奖状、鼓励他,帮 他树立起学习的自信心, 从此, 他爱上了学习, 顺 利考上大学。写的是树,感念的是师恩。由此可 见,他是一位懂得感恩的人。懂得感恩的人,能发 现生活里的诸多美好, 更加热爱生活, 热爱他人。

《野菊花》和《悬崖边的树》,借景抒情,使 读者感受到他内心旖旎的深情。《一剪宋朝时光》、 《人间有味是清欢》、《孤独之美》则托物言志,让 读者领略了他深厚的诗词底蕴的同时,体会到他在 孤独和清欢中蕴含的慎独思想。慎独是自律,是遵 守规则,是能自我反思,是能抵御诱惑。小小年龄 的他,就能悟出慎独的重要性,实在难能可贵。相 由心生。结合他个人的品质与思想,年纪虽小,却 给人留下谦谦君子温润如玉的气质,就不足为奇了。

通过他的《四季沙澧情》、《理发店》、《爱的演 奏》、《小巷》等作品,可以看出,在他的眼中, 美,遍布于生活的每一个角落。罗丹说过,生活中 不是缺少美, 而是缺少发现美的眼睛。他就有一双 善于发现美、捕捉美的眼睛,正是这些美,构成了 他的阳光世界。他还是一位公益志愿者,经常和一 些爱心人士到贫困家庭播撒爱心。他有自己的阳光 世界,同时他也是一缕阳光,走到哪里,都给别人 送去光亮和温暖。

他从一个读者到一个作者, 经历了一个漫长的 过程,这个过程让我们看到的是他的努力与坚持。 他的作品细微之处见真情,细节之处见真功。他构 建了一个自己的阳光世界后,把这个阳光世界向读 者敞开,使我们有幸获得暖意,浏览其中的风景。 不过,如果他能把视野再进一步拓宽,对一些现象 有更深的挖掘,由点到面,由小我过渡到大我,他 的写作之路会更宽更广,他的阳光世界会散发出更 加耀眼的光辉。期待他有更好的作品呈现,也相信 这个阳光男孩,在写作道路上一定会一路阳光。

# 父亲的羊毛衫

议开得很顺利,父亲在前排积极地配合老师讲话, 有需要谈教育孩子的分享环节,父亲第一个主动举 手,慢条斯理地跟大家讲解,声情并茂,时不时地 传来阵阵掌声,很是精彩动人。第二天,班主任当 着全班同学的面儿把父亲和我夸赞了一番。从此, 我的自信心倍增,老师的话语就像营养的沃土,让 我这刚萌芽的小苗迎着阳光雨露快速成长。

父亲虽给人的感觉温和亲切,脸上总是洋溢着 灿烂的笑容, 但对我的要求却异常严格。不论是言 谈举止,还是为人处事,都会亲力亲为地教导我, 有时不惜以暴力解决。有一次因为忘了带家里的钥 匙,我去了同学家写作业,到了很晚才回家。可把 爹妈急坏了,我回到家后,父亲没听我解释,便拿 拖鞋狠狠揍了我一顿, 屁股上被打过后留下的一道 道火红印记清晰可见。后来父亲后悔不已地说: "儿子, 你还小, 放学不回家, 跟别人学坏了可咋 办,对不起啊,爸错了。

那时候我最开心的事莫过于父亲带我逛街买新 衣服,遇到自己喜欢且合身的衣服后,父亲眼睛都 不眨一下地替我做出"买"的决定。他常常告诫 我:"人靠衣服马靠鞍,饭要吃好衣服也要穿好,才 能显出精气神。"每当我穿上新衣服后,父亲总是向 我投来期盼的目光,拍拍我的肩膀铿锵有力地说: "堂堂正正做人,认认真真做事。"

有一年冬天, 天空中下起了鹅毛般的大雪, 刮 着凛冽的寒风,路上结满了厚厚的冰。已是深夜时 分, 我听到了"咚咚咚"的敲门声, 是一名厂里车 间的职工来找父亲, 他那被寒风冻得嘶哑的声音传 来:"主任,车间里的机器突然坏了,如果不及时 修好的话会影响到正常生产……"父亲听完赶紧穿 好衣服,冒着严寒,与那位职工一起迅速赶往车间 进行维修。在父亲不知疲倦、井井有条的指挥下, 经过一天一夜的奋力抢修, 机器终于恢复了正常。 殊不知外面数九寒天,车间酷热难耐,衣服湿了又 干,干了又湿。为此父亲还患上了重度感冒,本应 在家好好休息,但他对工作不放心,只是吃了药后 在床上躺了几个小时后又投入工作中。

祸不单行,那时,爷爷也生病住院,晚上照看 爷爷的重任就落在了父亲身上,有时候一晚上都休 息不成,第二天早上还要早早地上班、送我上学。 父亲总是在临分别时露出他那整齐洁白的牙齿, 眼 里透出慈爱的目光说:"听老师的话啊,好好学 习。"我点了点头,向前慢慢地走了两步。回眸, 望着父亲拖着疲惫的身躯,在寒风中用习惯性的姿 势费力地蹬着那辆老式凤凰自行车,链条时不时地 发出"咯吱咯吱"的声响,像是岁月的叹息。匆忙 的背影在清晨阳光的照耀下渐渐地远去, 在人群中 慢慢消失。我望着父亲的背影,终于掩饰不住内心 的丝丝哽咽, 眼里泛起滴滴晶莹的泪花。

后来上了高中,个子长成了,父亲便把那件心 爱的羊毛衫送给了我。我如获至宝地珍藏着,每到 冬天我就会穿上那件暖和的羊毛衫,它陪伴我走过 大都市的繁华街道,也踏过郊外的村落小巷,一起 见证了自己青春的时光。如今,这件羊毛衫已被岁 月打磨得有些起球,但每到天冷我依然坚持穿着 它,因为它有父亲的温度、爱与责任。

■别样情怀

# 麻糖记

腊八粥的香味还在唇齿间回味,腊月二 十三已悄然来临。

"二十三, 炕锅边。"其实, 小年这一天 家家户户除了炕锅盔,还有一件事就是祭 灶。而祭灶当然少不了那甜香可口的美味麻

小时候听爷爷讲,腊月二十三这天,灶 王爷要上天给玉皇大帝呈报人间事,人们为 了让灶王爷只给玉皇大帝说好听的, 就在祭 灶时用又粘又甜的灶糖抿在灶王爷的嘴上。 后来灶糖逐渐演变成了现在甜香美味的麻糖。

随着小年临近,超市最显眼的位置,一 袋袋包装精美的芝麻糖格外惹眼,街头巷 尾, 卖麻糖的流动摊点随处可见, 一根根洁 白如玉的芝麻糖散发着诱人的香味,上面布 满白色芝麻, 粒粒饱满, 颗颗透亮, 咬一口 含在嘴里细细品味那丝滑的香甜,缕缕蜜意 穿过齿舌沁人心田, 那酥甜可口的口感, 掀 起尘封的陈年旧事。

漯河生产麻糖的地方很多,现在漯河人 都知道召陵拐张的麻糖, 其实我的家乡小商 桥以前生产的麻糖也远近闻名。一进腊月, 我家后邻山峰叔就与人合伙做芝麻糖。那时 馋嘴的我总想去闻一闻从作坊里飘出来的蜜 香味,吃上一块香甜可口的芝麻糖。作坊不 允许外人随意进出,我只能趴在窗口偷看。 透过窗口, 只见作坊里热气翻腾, 烟雾缭 绕,很难看清工作场面,只记得他们光

着脊梁,里面有很大的灶炉,灶 上放一口大铁锅, 在慢 慢熬制芝麻糖原料,熬 好的原料倒入一个

周彦生 作

国画 鸣春

大缸,一个人用又粗又长的木棍在缸里翻 搅,人人大汗淋漓,外面三九寒天,里面闷 热如夏。他们用最原始的方法熬制成糖,拽 成长长的一条,放在铺满芝麻的案板上滚 动, 当糖身粘满芝麻, 用刀切段轻轻拧一 下,一个麻花式芝麻糖便做好了。有时候让 山峰叔看见了我,便笑眯眯地问我:"又想吃 麻糖了吧?"转身拿出一根麻糖递出来,又酥 又甜的麻糖进了口, 仿佛整颗心都跟麻糖融 化在一起了。

那时候我家里很穷,为了供养我和弟弟 两个学生,在自家责任田里种了几十棵桃 树,从麦收前到秋季,妈妈几乎都要骑着我 家那辆破自行车或赶集或走街串巷卖桃换几 个钱。冬天没其他方面的进项,妈妈跟邻居 其他几个妇女一块儿从山峰叔家的麻糖作坊 里批发一些麻糖, 从小商桥车站上火车, 在 火车上卖麻糖。为了赶火车,每天早上天还 很黑,妈妈就头顶满天星星往火车站赶,天 很晚了,妈妈才头顶一轮明月回家。有时候 麻糖卖不完,妈妈就拿出来给我和弟弟吃。 好在那时我们都已经懂事,知道这麻糖是为 了换钱补贴家用和供我们上学, 所以能吃上 一根便已心满意足。

那些年的冬天,由于妈妈几乎每天都要 一大早起身赶火车卖麻糖,后来竟因受风寒 得了很严重的慢性支气管炎, 天一冷就喘, 还不停咳嗽,再也不能跑着卖麻糖了。三十 多年过去了,我还是那么喜欢吃麻糖,现在 每次吃着那酥香甜蜜的麻糖,记忆的大门便 悄然打开。

这两年,妈妈虽说身患重病,每到腊月 二十三, 总要我买来几袋麻糖祭拜灶王爷, 嘴里还不停念叨:"上天言好事,回宫降吉 祥……"我知道妈妈的心愿,只希望我们一 家人过上好日子,其实,她这个心愿早已成 为现实, 我们今天的生活不正像这麻糖一样

### ■诗风词韵

■孙亚洁 春来了。那么多的花,从雪地里起身 那么多的光, 在雪地里扎根 那么多的树, 在水边临水照影 照见的是春天的花影 那么多的草, 在衰草中微笑 星星一样美好

春来了。大雁将南方的暖湿气流带回故乡 一粒粒比春风还要轻柔的名字 正被大雁镀金的羽翼, 领向春天深处

春来了。是该将梦想写在 流水之上, 还是写在大地深处 然后, 用脚印去深深丈量 那个在陌上怀春的少女 不知道是否还在一朵梅花上盛开 那个意欲追风的少年 不知道是否已经打点好了风中的行囊

春来了。我听见长江、黄河 一浪高过一浪的涛声 正在华夏民族的血管里,不停地翻滚、喧响 在祖国辽阔的大地上来回疾驰, 来回碰撞 那些碰碎的思想, 正以燎原之势 在整个地球村, 在宇宙间, 闪闪发光

春来了。我看见黄皮肤、黑头发 舞动的海洋, 正挽着一束束崭新的晨光 奔向一个又一个浑圆的太阳



### ■心灵漫笔

#### ■孙永辉

中原腹地,四季分明。特殊的地理位置, 让小城人日日盼望春天, 盼望春回大地冰 雪消融,盼望春风拂面绿意盎然,盼望春 和景明生机无限。

盼春,是时令演进油然而生的情愫。 大致是从隆冬数九开始,人们便会掐着指 头计算天数, 想象着春天日益临近的脚 步。春打六九头,立春的节气一到,春天 的旋律便开始演绎,尽管到时天气未必暖 和,人们心里却有了温暖的气息。

盼春,在亲情融入之后升华。自从孩 子上了中学以后盼春的意愿愈发强烈。孩 子学业繁重,数九寒天,早出晚归,雪打 风吹, 总感觉他们吃不消, 挺不住, 总盼 着春天早日到来,让身心俱疲、有些不堪

盼春,奢望中积淀着人生的幸福。想 想孩提时代,也像孩子现在那样求学上 进,发奋苦读,同样忍受着大冬天从热被 窝里艰难钻出的痛苦,梦想着有一天早上 能不上学,至少是少一些北风凛冽,天寒 地冻。可遗憾的是,走出校门这么多年, 这样的梦还在一直延续, 因为不上学, 还 有很多有意义的事情, 值得我们顶风冒雪 不畏严寒

风雨送春归,飞雪迎春到。盼与不 盼,春天注定要来,尽管总是那么姗姗来 迟, 总是与我们的想象有些差距。因为即 使立春过了,还会再刮北风,春寒料峭; 还会再下大雪,返返春,冻断筋;指不定 还会来一场沙尘, 遮天蔽日。等到刚想在 风和日丽、桃红柳绿、百花争艳的春日美 景中沉醉,花谢了,天热了,梦想的春天 悄悄溜走了。

春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪, 一年四季,皆有可爱之时美好之处。人们 对于春天情有独钟, 主要源自四季轮回春

## 春之语

生活的城市地处淮河以南黄河以北,

重负的孩子少遭些罪。

打头,这是个全新开始,这个头带来天地 一新气象万千,给芸芸众生带来更多视觉 上的冲击,精神上的洗礼,内心深处的震 撼。加上古往今来文人墨客咏春赞春惜春 伤春,诗词歌赋经典无数魅力无限,我们 烂熟于心反复吟咏自得其妙, 自然会对于 春日有着更多深刻的印记和美好的憧憬

冬天来了,春天还会远吗?我们对于 春天的苦等苦盼,也有一些好逸恶劳的天 性在作祟,一九二九不出手,天冷了,惰 性更大了,我们的拳脚施展不开了,很多 原本冬天就该做好的事推到了春天,其 实,我们是在籍着春天的名义蹉跎岁月而 不至于陷入深深的自责。这样,我们自然 便会在严冬里等待诗情画意的春天,在酷 暑里盼望硕果飘香的金秋, 而时间是公平 的,春夏秋冬一年四季的每一天都是24 小时,哪一天也不会多出一分一秒。

盼春、惜春,对于春天,人人都有自 己的观察和思考,惊愕和感叹,无所谓高 下,更谈不上对错。重要的是,我们要弄 明白, 周而复始寒来暑往物换星移的大自 然,想要通过这样的季节转换,传递给我 们的最简单的信息最朴素的道理。

一年之计在于春。春天是播散希望、 放飞梦想的时节,春种秋收,种瓜得瓜, 种豆得豆,我们需要很好的总结过去,规 划好自己的未来,胸怀春日的丰盈和温 和,不急不躁,有条不紊开启新一年的工 作。天道酬勤,相信没有白费的努力与付 出,假以时日,辛勤的耕耘定会迎来硕果 累累的收获!

无边光景一时新。一元复始, 万象更 新,一切都是新的开始,过往的失败没什 么可怕, 也不应该把我们打倒。我们要从 自然万物新一轮的蓬勃生机中重拾信心, 汲取力量,重整旗鼓,从头再来。而往昔 的荣耀也已经成为过去,新的一年,还要 再接再厉,争取更大的成功!

### "读经典书籍 做时代新人" 系列征文启事

为深入学习贯彻习近平总书记系列 的文章不参与评选。 重要讲话精神,进一步营造"多读书, 读好书,善读书"的良好氛围,引导更 多的市民参与阅读和学习, 努力建设书 香社会,推动全民文化素质和社会文明 程度显著提高,由市委宣传部主办,漯 河日报社、市新华书店承办的"读经典 书籍 做时代新人"系列征文活动启动。 活动时间: 2018年2月~2019年1月

征文要求: (一) 征文以"品读经 典,传承文明,做时代新人"为主题, 题材不限, 题目自拟, 重点围绕传承中 华优秀传统文化、革命文化和社会主义 先进文化, 弘扬社会主义核心价值观, 并联系实际, 阐发经典书籍对自身成长 的意义与影响,表达实现中国梦,做时 代新人的理想信念。(二) 征文字数在 1000~3000字左右,要求主题鲜明,思 路清晰, 文风朴实, 具有一定思想性、 艺术性、启发性,作品原创,严禁抄 袭。(三) 2018年2月1日前公开发表过

评选办法及奖项设置: 征文采取月 评的办法,分为小学组、中学组、社会 组三个组别进行,每月共评选出50件优 秀作品,给予相应的物质奖励。同时, 优秀作品将在《漯河日报・水韵沙澧》 文艺副刊选登。活动结束后再对所有优 秀作品进行遴选,并集结成册。

其他事宜: 1、参与方式:凡是在 漯河学习、工作或生活者均可参与征文 活动。参与者不受年龄、性别限制,所 有来稿请以WORD文档排版,在文头 注明"读经典书籍做时代新人"征文 字样,并在文尾注明作者姓名、单位、 详细地址、邮编和联系电话。2、投稿 地址:参与活动的稿件以电子文档优 先, 也可以邮寄。

电子邮箱: 17750507@qq.com 邮寄地址: 漯河市长江路市新华书 店。邮编: 462000 联系人: 张小勇

电话: 13839555018